

АРХАНГЕЛЬСК • СТАДИОН «ТРУД»

ВОСКРЕСЕНЬЕ

4

ДЕКАБРЯ

1983 года

XXXVI ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

ХОККЕЙ

С МЯЧОМ



«ВОДНИК» — «ДИНАМО»

АРХАНГЕЛЬСК МОСКВА

Начало матча в 12 часов

ЗДРАВСТВУЙ, ОРАНЖЕВЫЙ МЯЧ!

Вот и пришел в древний город на Северной Двине долгожданный день свидания с большим хоккеем. 20 ноября стартовал XXXVI чемпионат СССР по хоккею с мячом. В борьбу вступили 14 клубов высшей лиги, которые продолжат почти четырехмесячный спор за медали первенства: «Енисей» (Красноярск), «Зоркий» (Красногорск), «Динамо» (Алма-Ата), СКА (Свердловск), «Старт» (Горький), СКА (Хабаровск), «Вымпел» (Калининград), «Локомотив» (Иркутск), «Родина» (Киров), «Водник» (Архангельск), «Динамо» (Москва), «Кузбасс» (Кемерово), «Юность» (Омск), «Строитель» (Сыктывкар).

В нынешнем розыгрыше места «Уральского трубника» (Первоуральск) и «Волги» (Ульяновск) заняли хоккеисты Омска и Сыктывкара. Но если «Юность» уже имеет опыт выступлений в высшей лиге, то «Строитель» попал в нее впервые. Успех этого коллектива во многом связан с плодотворной работой молодого тренера В. В. Янко, в недавнем прошлом игрока столичного «Динамо». Сыктывкарских хоккеистов болельщики Архангельска неоднократно видели у себя дома в различных турнирах последних лет, поэтому имеют реальное представление о силе новичков. Ведь в 1-м этапе XVII розыгрыша Кубка СССР именно «Строитель» преградил путь нашим землякам к следующему этапу Кубка страны, сумев победить в очной встрече. Долго готовилась к восхождению в высшую лигу и омская «Юность». Знакомый архангелогородцам тренер А. Н. Лысенко, тренировавший «Водник» в сезоне 1974—1975 гг., сумел подготовить боеспособный коллектив, пытающийся доказать, что он неслучайно вошел в очередной раз в высшую лигу.

Заведомых аутсайдеров нынче нет. Тем интереснее и острее ожидается борьба как за медали первенства, так и за право остаться в лиге сильнейших.

Каким же предстал сегодня «Водник» перед своими земляками? По окончании сезона команду покинул ветеран Александр Скирденко, перешел в новодвинскую «Двину» Александр Воюшин. В команду включены 18-летний Михаил Зануров и 16-летний Игорь Гапанович, который уже принял участие в двух заключительных матчах прошлого чемпионата.

В нынешнем сезоне, беря социалистические обязательства, «Водник» поставил цель занять место не ниже седьмого. Это очень сложная задача, решить которую должны помочь и мы — болельщики. Уважаемые северяне, любители хоккея с мячом! Стадион «Труд» приглашает вас на матчи сильнейших команд Советского Союза. Вы станете свидетелями вихревых атак, мощных ударов по воротам, виртуозного владения коньками и клюшкой в исполнении наших лучших мастеров русского хоккея!

КОМУ ДОСТАНЕТСЯ СЛАДКИЙ ПРИЗ?

В 1974 году администрация стадиона «Труд» учредила приз — торт, который в последующем ежегодно стал вручаться игроку команды высшей лиги, забившему первый гол сезона на архангельском льду.

Первым владельцем сладкого приза стал нападающий команды «Зоркий» (Красногорск) — Анатолий Козлов, открывший счет в матче с «Водником» 27 ноября 1974 года.

29 ноября 1975 года торт достался нашему земляку Сергею Гава, забившему гол в ворота калининградского «Вымпела». Отведав всей командой сладкий приз, которым щедро поделился С. Гава, в последующие годы хозяева поля неизменно завоёвывали его для себя. Вот имена владельцев тортов:

5 декабря 1976 года «Водник» — «Зоркий» (Красногорск) — Сергей Семенов,

7 декабря 1978 года «Водник» — «Уральский трубник» (Первоуральск) — Вячеслав Серов,

2 декабря 1979 года «Водник» — «Вымпел» (Калининград) — Вячеслав Серов,

27 ноября 1980 года «Водник» — «Вымпел» (Калининград) — Василий Митрофанов. Для северянина этот матч был первым в высшей лиге, в котором он записал на свой лицевой счет и первый гол.

В январе проходила зимняя юношеская спартакиада Архангельской области среди областных советов ДСО. В составе команды «Урожай» Плесецкого района Игорь стал чемпионом и был назван лучшим бомбардиром.

В феврале он стал чемпионом мира среди юношей и признан лучшим игроком.

В марте Игорь стал обладателем приза лучшего бомбардира Беломорских игр (10 мячей), играя за взрослую команду «Урожай» Плесецкого района. Затем он выступил в 2-х матчах за «Водник» в чемпионате страны и забил 1 гол.

Через несколько дней в составе взрослой команды объединения «Плесецклес» Гапанович стал третьим призером турнира на приз областной газеты «Правда Севера» и был признан лучшим нападающим. В дни мартовских каникул, выступая в областных соревнованиях на приз клуба ЦК ВЛКСМ «Плетеный мяч» по старшей группе, команда «Спутник» из пос. Оксовский в очередной раз стала победителем, а Игорь вновь назван лучшим игроком и бомбардиром, записав в этом турнире на свой лицевой счет 21 мяч.

Согласитесь, что такая физическая нагрузка не по плечу даже иным испытанным хоккейным мастерам. А ведь надо учесть, что немало времени у Игоря занимала учеба в 9-м классе.

«Игорь Гапанович — скромный, рассудительный парень. Уверена, что большой успех не вскружит ему голову и он будет получать пятерки не только на хоккейных полях, но и на занятиях», — так отозвалась о нем после победы в чемпионате мира среди юношей завуч Оксовской средней школы С. В. Барабанова.

Наставник юношеской сборной СССР Б. В. Лысов, не столь щедрый на похвалы, тем не менее высоко оценил игру нашего земляка, обещающего вырасти в игрока высокого класса.

В период с 21 сентября по 4 октября 1983 года в Москве в спорткомплексе «Олимпийский» проходил 1-й этап XVII розыгрыша Кубка СССР. В этих соревнованиях в составе «Водника» выступал и Игорь Гапанович. К сожалению, северяне сыграли неудачно и не смогли пробиться в следующий этап розыгрыша Кубка страны.

Накануне XXXVI чемпионата СССР «Водник» проводил тренировки в Архангельском Дворце спорта профсоюзов. Здесь мы и встретились с И. Гапановичем, ставшим полноправным членом команды мастеров, и взяли у него интервью:

— **Игорь, расскажи немного о себе, о своей семье.**

— Родился я 5 сентября 1967 года в поселке Оксовский Плесецкого района Архангельской области. Здесь же проживают мои родители. Отец — Виктор Николаевич работает шофером, мать — Валентина Дмитриевна заведует пекарней. Все мальчишки нашего поселка летом играют в футбол, а зимой — в хоккей с мячом. К этим видам спорта я приобщился тоже с раннего детства.

— **А кто твой первый тренер?**

— Моим первым и единственным тренером является Альберт Александрович Щукин, работающий инструктором объединения «Плесецклес». Под его руководством я впервые начал играть в футбол. В 1978 году команда «Спутник» из нашего поселка попала в финал всесоюзных соревнований на приз клуба ЦК ВЛКСМ «Кожаный мяч» по младшей возрастной группе, проходивших в г. Запорожье. Выступили мы тогда неудачно, но тем не менее запомнилась победа над сверстниками из Москвы. Мне тогда удалось забить гол. На следующий год я стал играть у Альберта Александровича в хоккей с мячом. Именно он привил любовь к этому замечательному виду спорта, помог постичь первые секреты мастерства.

— **А как складывался дальше твой спортивный путь?**

— В 1979 году наша команда «Спутник», руководимая А. А. Щукиным, стала чемпионом района, а затем и области в соревнованиях турнира «Плетеный мяч». Окрыленные таким успехом, мы стали тренироваться еще больше, ближе подружился друг с другом, стали лучше учиться в школе. И успех не заставил себя ждать. На следующий сезон «Спутник» стал лучшим в районе и области. В дни зимних каникул 1981 года в г. Архангельске проходил всесоюзный финал на приз клуба ЦК ВЛКСМ «Плетеный мяч» по младшей возрастной группе. К этим ответственным соревнованиям мы готовились особенно тщательно. В те дни Альберт

Александрович в буквальном смысле дневал и ночевал вместе с нами. Его тренерское мастерство и доброжелательность в общении помогли нам стать победителями всесоюзных соревнований. По итогам турнира мой партнер по нападению Саша Редько был признан лучшим нападающим, а я с 18 мячами стал лучшим бомбардиром.

В 1982 году мы вновь получили путевку на всесоюзный финал «Плетеного мяча», проходивший в г. Горьком, где стали серебряными призерами. Я стал лучшим бомбардиром.

Успех во всесоюзных соревнованиях команды «Спутник» привел в секцию хоккея с мячом новых мальчишек поселка Оксовский. Наш тренер А. А. Щукин сумел подготовить еще одну команду более младшего возраста, которая стала чемпионом областных соревнований среди сверстников.

С 1981 года я стал пробовать свои силы в соревнованиях различного масштаба, выступая и за взрослые команды Плесецкого района.

— Чем запомнился тебе прошедший чемпионат мира среди юношей?

— Конечно, этот турнир будет для меня незабываемым. Ведь здесь пришлось отстаивать честь страны. Поставленную задачу мы выполнили, завоевав золотые медали чемпионов мира. Особенно подружился я и нашел общий язык в игре с партнерами по сборной СССР Сергеем Ин Фалиным из Первоуральска и Александром Лопатиным из Красноярска. На этом чемпионате мне удалось забить 8 мячей, 5 из которых провел в ворота сборной Норвегии.

— Что считаешь полезным перенять у скандинавских хоккеистов?

— Все они хорошо играют на «втором этаже», точно передают мяч друг другу. Эти элементы хотелось бы побыстрее освоить и нам.

— А как чувствуешь себя нынче в команде мастеров?

— Тренировки в «Воднике» довольно напряженные и большие по объему, но проходят интересно и увлекательно под руководством старшего тренера Роберта Васильевича Овчинникова. Очень много внимания он уделяет индивидуальным занятиям со мной.

— Учебный год в разгаре, а ты постоянно находишься на тренировках с командой мастеров. Как идут твои дела в школе?

— Я учусь сейчас в 10-м классе. Конечно, учебу и игру в хоккей с мячом совмещать довольно нелегко, но мне разрешили в школе сдавать зачеты по пропущенным темам. Учебе уделяю много времени и хочу успешно окончить среднюю школу.

БОМБАРДИРЫ «ВОДНИКА»

Предлагаем вниманию болельщиков список бомбардиров архангельского «Водника» по итогам сезона 1982—1983 гг.: Александр Шкаев — 21 мяч, Андрей Панин — 20, Вячеслав Серов — 17, Василий Митрофанов — 9, Виталий Петровский — 4, Виктор Митрофанов — 3, Вячеслав Иевлев — 3, Сергей Попов — 2, Александр Воюшин — 1, Александр Романюк — 1, Игорь Гапанович — 1.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ АРБИТРОВ

Всесоюзная коллегия судей федерации хоккея с мячом назвала арбитров, которым доверено проведение матчей чемпионата страны среди клубов высшей лиги:

Судьи всесоюзной категории — Ю. Афанасьев, В. Глебов, С. Дьяконов, А. Живлюк, Н. Смирнов, А. Фомкин, А. Черемушкин, С. Яскин (все — Москва), Б. Иванов, В. Борисов (оба — Московская обл.), Г. Мелков, В. Усенко (оба — Хабаровск), Г. Белошапкин (Иркутск), Р. Стародумов (Красноярск), А. Филатов (Кемерово), В. Смышляев (Новосибирск), В. Ильин (Алма-Ата), В. Иванов (Горький), В. Матвеев (Казань), В. Ордин, В. Шеховцов (оба — Свердловск), В. Кузнецов (Омск), Г. Осипов (Первоуральск).

Судьи республиканской категории — В. Барсуков, Е. Богомазов, В. Курочкин (все — Москва), Е. Масловский, В. Проценко (оба — Московская обл.), Е. Измоденов (Первоуральск), Ю. Романов (Свердловск), А. Карташов (Абакан), В. Белый (Иркутск), Е. Черняев (Ленинград), А. Матвеев (Архангельск).

Примечание: жирным шрифтом выделены арбитры, вошедшие по итогам прошлого сезона в десятку лучших.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ СБОРНОЙ СССР

В начале 1984 года сборная СССР совершит традиционное турне по Скандинавии, где проведет шесть матчей — в Норвегии (10 и 11 января), в Швеции (13 и 15 января), в Финляндии (17 и 18 января).

С 3 по 7 февраля в Кемерово пройдет VII международный турнир на призы газеты «Советская Россия», а параллельно с этими соревнованиями в Швеции медали IX чемпионата мира (со 2 по 5 февраля) разыграют юниорские сборные четырех стран.

ХОККЕЙ С МЯЧОМ ШАГАЕТ ПО ПЛАНЕТЕ

5 июля 1983 года в Москве состоялся чрезвычайный конгресс Международной федерации бенди (ИБФ), на котором был избран новый президент этой организации — Г. П. Гранатуров, в 1971—1978 гг. уже возглавлявший ИБФ. На этом же конгрессе в члены ИБФ была принята Федерация бенди Канады («Бенди Канада»). Таким образом, в настоящее время в ИБФ входят СССР, Швеция, Финляндия, Норвегия (все с момента основания в 1955 году), Нидерланды (с 1973 года), США (с 1981 года) и Канада. В официальных турнирах пока выступают только скандинавские и советские хоккеисты. В Канаде бенди делает свои первые шаги. Любопытно, что одним из инициаторов развития хоккейного спорта в этой стране выступает популярный шведский хоккеист Берье Сальминг, уже много лет выступающий за известный клуб НХЛ «Торонто Мейпл Лифс».

«ВОДНИК» — «ДИНАМО»

(к истории соперничества)

1950 — 0 : 5	1964 — 2 : 8 1 : 3	1974 — 2 : 6 4 : 6
1951 — 0 : 3	1965 — 0 : 10 2 : 4	1975 — 0 : 4 1 : 1
1952 — 0 : 8	1966 — 2 : 6 1 : 0	1976 — 0 : 5 3 : 8
1955 — 1 : 0 0 : 3	1967 — 1 : 1 1 : 3	1977 — 0 : 4 0 : 3
1956 — 1 : 2 0 : 5	1968 — 1 : 2 2 : 4	1979 — 3 : 5 3 : 2
1957 — 1 : 2 1 : 3	1969 — 0 : 3 4 : 4	1980 — 8 : 4 2 : 7
1958 — 0 : 6 0 : 2	1970 — 2 : 6 2 : 5	1981 — 1 : 3 1 : 2
1960 — 0 : 2	1971 — 0 : 2 2 : 5	1982 — 3 : 2 5 : 12
1962 — 1 : 3	1972 — 2 : 4 4 : 4	1983 — 1 : 5 4 : 3
1963 — 0 : 3 1 : 6	1973 — 2 : 9 2 : 4	

53 встречи в рамках чемпионатов страны провели между собой сегодняшние соперники. В 6 матчах победа была на стороне «Водника», 44 победы на счету «Динамо», 3 игры завершились вничью. Соотношение забитых и пропущенных мячей 222 : 80 в пользу москвичей.

САМЫЙ ЮНЫЙ ИГРОК ЧЕМПИОНАТА СССР

Еще год назад имя юного хоккеиста из пос. Оксовский Плесецкого района Игоря Гапановича было известно немногочисленным болельщикам да узкому кругу специалистов, работающих с детскими и юношескими командами. А нынче Игорь известен не только в нашей стране, но и за рубежом. Мастерство его признали хоккеисты гораздо старше по возрасту и опыту выступлений на ледовых полях.

На чемпионате мира среди юношей, проходившем с 17 по 23 февраля 1983 года в г. Ульяновске, юная советская ледовая дружина стала победителем, а наш Игорь Гапанович признан лучшим нападающим.

12 марта 1983 года в матче чемпионата страны «Водник» — «Кузбасс» (Кемерово) незадолго до конца игры на лед впервые вышел за команду мастеров И. Гапанович. Гулом одобрения встретили появление на поле юного хоккеиста переполненные трибуны архангельского стадиона «Труд». В последнем туре чемпионата СССР 15 марта в матче «Водник» — «Енисей» (Красноярск) 15-летний игрок вновь появился незадолго до конца встречи на поле и сумел на 80-й минуте хлестким ударом со средней дистанции поразить ворота чемпиона страны. Словно растревоженный вулкан взорвались тогда громом аплодисментов многочисленные болельщики «Водника», приветствуя успех юного спортсмена. Автору этих строк пришлось после матча возвращаться в автобусе вместе с хоккеистами «Енисея». Чемпионы страны были в прекрасном настроении и бурно обсуждали перипетии только что завершившейся встречи. Большой интерес вызвало у хоккеистов Красноярска имя юного северянина. Старший тренер «Енисея» Ю. П. Непомнющий даже подтрунивал над своим вратарем, когда тот узнал, что автором гола в его ворота стал 15-летний игрок. Много вопросов о биографии юного северянина задал Сергей Ломанов. Ему было интересно знать, где воспитывался и рос хоккеист, у кого постигал секреты хоккейного мастерства.

Напряженным и поистине марафонским турниром был для Игоря минувший хоккейный сезон. Посудите сами. На проходившем в дни зимних школьных каникул 1983 года в г. Дзержинске Горьковской области финальном турнире всесоюзных соревнований на приз клуба ЦК ВЛКСМ «Плетеный мяч» И. Гапанович был признан лучшим бомбардиром — 13 мячей. Тогда команда «Спутник» из пос. Оксовский выступила ниже своих возможностей, заняв 5-е место.

5 декабря 1981 года «Водник» — «Старт» (Горький) — Вячеслав Иевлев,

5 декабря 1982 года «Водник» — «Зоркий» (Красногорск). Гости впервые за много лет нарушили сложившуюся традицию, сумев получить торт за первый гол в свои руки, который вручен Игорю Соберзянову.

Кому же нынче достанется сладкий приз? Очевидно, бомбардиры команд долго не заставят себя ждать. У кого будет больше желания попить чая с тортом — у «Водника» или «Динамо», покажет игра.



Представляем гостей

«ДИНАМО» (МОСКВА)

Сегодня у нас в гостях один из самых прославленных коллективов отечественного хоккея с мячом. Еще ни разу, северяне не встречались в первом матче у себя дома со столичными динамовцами.

Несколько поколений игроков сменилось с тех пор, как московское «Динамо» в 1936 году завоевало золотые медали в первом чемпионате страны. Можно было бы долго перечислять имена динамовцев столицы, внесших достойный вклад в летопись советского хоккея, но достаточно перечислить лишь некоторые из них: В. Блинков, В. Савдунин, В. Трофимов, Ю. Шальнов, Ю. Афанасьев, Е. Папугин, М. Осинцев, А. Мельников, В. Соловьев, В. Маслов, Е. Герасимов, Ю. Лизавин, Г. Канарейкин, Л. Палладий, В. Плавунов и многих других, чтобы понять неиссякаемую силу динамовского коллектива.

«Динамо» — 15-кратный чемпион страны, 12-кратный победитель Кубка СССР, 8-кратный обладатель серебряных и 3-кратный — бронзовых медалей чемпионата. Обладатель Кубка европейских чемпионов 1976, 1977 и 1979 годов.

К сожалению, уже ряд лет динамовцы столицы не участвуют в борьбе за призовые места. Причин таких неудач можно назвать немало. Если раньше задачу пополнения клуба тренеры решали без особых затруднений, призывая под свои знамена уже достаточно опытных и перспективных молодых игроков из других команд, то в последние годы приток иногородних хоккеистов несколько снизился. Свои же резервы не давали тренерам возможности подготовить боеспособный коллектив.

Накануне нынешнего сезона в «Динамо» произошли существенные изменения. Из прошлогоднего состава по разным причинам ушли вратарь С. Дрогайкин, полузащитники Е. Горбачев и С. Корнеев, нападающие Л. Малахов и Е. Сафонов. Пополнение в лице опытного 37-летнего В. Бочкова, перешедшего из красногорского «Зоркого», значительно усилило среднюю линию. Игры на Кубок СССР в спорткомплексе «Олимпийский» в Москве показали, что он быстро нашел общий язык с динамовским ветераном В. Плавуновым. Усилил ряды клуба и перешедший из подмосковного «Вымпела» 23-летний полузащитник В. Митрофанов. В команду приняты 18-летний вратарь В. Сипчин, нападающие С. Пастбин и М. Потешкин. Правда, последний уже пробовал свои силы в конце прошлого сезона в динамовском коллективе.

Проведя реорганизацию в команде, «Динамо», кажется, сумело «поймать ветер в свои паруса». Нацеленность на победу в каждом поединке показали матчи 1-го этапа XVII розыгрыша Кубка СССР, где москвичи были вторыми в своей подгруппе после красноярского «Енисея», и первые матчи XXXVI чемпионата страны.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ВОДНИК»

№ 1 мс	Александр Лебедев	(1951)
№ 2	Иван Калинин	(1960)
№ 3 мс	Вячеслав Иевлев	(1953)
№ 4	Игорь Кузнецов	(1965)
№ 5	Юрий Зайцев	(1963)
№ 6 мс	Виталий Петровский	(1950)
№ 7	Игорь Галанович	(1967)
№ 8 мс	Сергей Попов	(1952)
№ 9 мс	Андрей Панин	(1957)
№ 10 мс	Вячеслав Серов	(1955)
№ 12 мс	Александр Шкаев	(1956)
№ 13 мс	Василий Митрофанов	(1958)
№ 14 мс	Игорь Крапивин	(1962)
№ 15	Алексей Аршинов	(1962)
№ 17 мс	Виктор Митрофанов	(1956)
№ 18	Михаил Зануров	(1965)
№ 19	Александр Романюк	(1964)
№ 20 мс	Сергей Драчев	(1953)
№ 21	Анатолий Илясов	(1961)

Капитан команды — В. СЕРОВ.

Старший тренер — мастер спорта СССР Роберт Васильевич ОВЧИНИКОВ.

«ДИНАМО»

№ 1 мсмк	Геннадий Шишков	(1952)
№ 2 мс	Сергей Зимин	(1961)
№ 3 мс	Андрей Нуждинов	(1961)
№ 4 мс	Владимир Харев	(1955)
№ 5 мсмк	Александр Дудин	(1952)
№ 6 мс	Виктор Митрофанов	(1960)
№ 7 мсмк	Александр Цыганов	(1961)
№ 8 мс	Андрей Ефремов	(1961)
№ 9 мс	Сергей Назарчук	(1960)
№ 10 змс	Валерий Бочков	(1946)
№ 11 мсмк	Николай Усольцев	(1957)
№ 12	Сергей Пастбин	(1965)
№ 13 мс	Александр Гуляев	(1962)
№ 14	Максим Потешкин	(1965)
№ 16 мс	Алексей Оськин	(1960)
№ 17 змс	Владимир Плавунов	(1949)
№ 18	Валерий Сипчин	(1965)
№ 20	Игорь Звонарев	(1961)

Капитан команды — В. ПЛАВУНОВ.

Старший тренер — заслуженный мастер спорта СССР Вячеслав Евгеньевич СОЛОВЬЕВ.

О возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радиосети стадиона.

АРБИТРЫ МАТЧА:

ЗАПИШИТЕ НА ПАМЯТЬ:

Результат матча _____ в пользу _____

Голы забили: у «Водника» _____

у «Динамо» _____

Следующая игра на нашем стадионе состоится в среду, 7 декабря 1983 г.

Встречаются команды
«ВОДНИК» — «ЗОРКИЙ» (Красногорск).
Начало в 19 часов.

Авторы-составители: В. и Ю. АНТУФЬЕВЫ.
Ответственный за выпуск Н. Смирнов.

Программа № 1.

Цена 10 коп. Сл. 04210. Тип, им. Склепина, зак 8717, т. 5000, 22.11.83 г.